

# EL GANDIENSE

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES GENERALES

Año I

Núm. 4

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		Gandía, jueves 22 de enero de 1914	ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES	
Gandía, semestre.	1'50 pesetas		Dirección y Administración	Germanías, 28
Fuera	2'00	— No se devuelven los originales —		
Número suelto	0'05			
Id. atrasado.	0'15			

## A los liberales-demócratas gandienses

El domingo, 25 del actual, à las seis de la tarde, se reunirán en esta Redacción todos los liberales que en Gandía siguen al Excmo. Sr. Conde de Romanones, para tomar los acuerdos oportunos en beneficio de nuestra política, conforme à las instrucciones recibidas.

### Línea de vapores TINTORÉ

Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandía y Barcelona por el vapor español



## TINTORÉ

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cette, Marsella y Génova, con trasbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandía, directo para Barcelona: todos los sábados à las seis de la tarde.

Saldrá de Barcelona todos los martes à las seis de la tarde.

### Precios de los pasajes:

GANDÍA A BARCELONA

En cámara . . . . . 15 ptas  
En cubierta. . . . . 7'50

Línea de vapores Tintoré. Pasaje del Comercio, 1 y 3.—Barcelona.

Consignatario en Gandía: Sr. Viuda de Ramón Perelló, Calle de Cánovas del Castillo, 27.

## EL SUFRAGIO Y LA OPINIÓN

Algo han cambiado los tiempos respecto à las costumbres políticas, y algo los hombres y los partidos, pero la opinión pública no se desmenuza en campo despejado y abierto; tropieza à cada paso y en todo momento con insuperables obstáculos; quiere avanzar, y no puede; pretende hacer uso de los derechos constitucionales, y à mano airada se ve acometida por los mismos que debieran servirle de alma tutelar, de guía, de norte.

La soberanía escrita en el código fundamental, puede ejercitarse, esto es indiscutible; todos los ciudadanos tienen este salvo conducto para usar de los derechos individuales allí consignados, pero surgen grandes inconvenientes que provienen de la falta de cultura ó de la coacción que ejercen las mismas clases directoras.

El setenta por ciento de los españoles, à quienes concede la ley

derecho de sufragio, no tienen conciencia, ni se dan exacta cuenta, de que es un bien social que poseen, que no pueden dilapidar ó malgastar, si cabe la frase; ni les es permitido abandonar ó hacer dejación de ese instrumento político reconocido en el hombre para contribuir al esplendor y progreso de lo colectivismo, así se llamen municipio, provincia, ó estado, de los cuales forma parte. Y el treinta por ciento restante—eliminados los egoístas, llamados independientes, que del sufragio público nada quieren saber—se rinden ante la coacción oficial, ó ante el mandato imperativo del amo y señor que les trata así, haciendo honor à la costumbre, ya que estamos lejos de apreciar el acto como derivación de la abolida esclavitud.

Con estos elementos sociales, no es de extrañar que los gobiernos apelen todavía à esa monserga ó falsa corruptela llamada *encasillado*, y que con bastante anticipación à unas elecciones generales hagan cálculos y recuentos que coinciden después en un todo con el resultado que ofrece la proclamación de diputados.

De seguir obrando de esta manera, de no variar los procedimientos, nuestras costumbres políticas se momificarán y no podremos entrar en el marco de la verdadera civilización. Hay que abrir el horizonte à la opinión pública; debe alentarse al cuerpo electoral para que obre con absoluta independencia, y que esos derechos ciudadanos se hagan efectivos sin violencias, sin coacciones y sin peligros para la subsistencia individual.

**Llamamos la atención de todos los liberales-demócratas, que siguen al señor Conde de Romanones, sobre la convocatoria que se hace en la cabecera de este periódico.**

### Todo por Gandía

: y para Gandía :

*Fragmento de un discurso*

Amigos y enemigos, partidarios políticos y adversarios, los gandienses, todos en general, esperabamos que el día que el partido conservador llegase à escalar el poder y estuviera Gandía bajo el dominio de los que hasta hace cuatro días figuraban como mauristas, dentro de ese conglomerado cuyas especies son tantas que à calificarlas no me atrevo, sufriría la natural transformación por algunas mejoras que se acometerían, de las muchas que necesita nuestra ciudad, à imitación de las grandes poblaciones.

Pero hay un refrán que dice, *dime de qué blasonas y te diré de qué careces*, y por desgracia para los gandienses esta vez tampoco les *toca el gordo*. Mucho se había dicho por el jefe del antiguo maurismo, hoy datismo, acerca de los proyectos que desarrollaría su partido el día que sus amigos y leales servidores se encargaran de la administración municipal; y esto coincidía con las afirmaciones de persona bien enterada, al referir que había oído de labios de su dueño y señor que para este noble pueblo le animaba desprendimiento y buena voluntad, y que una de las primeras obras que por los suyos se iba à emprender era la prolongación de la calle aperturalde la plaza del Rey D. Jaime al Paseo de las Germanías, atravesando la regia mansión señorial hasta la calle de Cabanilles, pues los propietarios de esta calle se han quedado aislados y à las afueras de la población, causándoles con ello grandes quebrantos por culpa de una mano perversa que por tener mala voluntad al jefe conservador, hizo desaparecer aquel bien estudiado plano de la ciudad, que, según nuestras noticias, llevaba la fecha de 11 de Octubre de 1877.

Es un compromiso de honor, decía el jefe datista, que he de cumplir para que todos comprendan que he sido ajeno y no sé una palabra de lo que se ha dicho por ahí muchas veces de que alguien allegado à mi persona é interesado en el asunto, había sido el culpable de tal pérdida, y tengo interés en demostrar lo contrario.

Por medio de un *presupuesto modelo* que confeccionará nuestro alcalde, seguía diciendo el jefe datista, se corregirán los abusos del Ayuntamiento; los cargos inútiles y supérfluos se suprimirán y quedarán los necesarios, bien remunerados para que se pueda exigir à los que los desempeñen el cumplimiento del deber, y así acabará el municipio de ser una especie de asilo de inválidos, como ha sido hasta hoy. Nada de crear impuestos ni gravar al pueblo, sobre el que pesan tantas gabelas; la vida de nuestro municipio, con las economías que pienso hacer, será próspera.

En estos términos se explicaba nuestro interlocutor, causando el asombro de cuantos le escuchaban, y deseábamos que llegara el día de la multiplicación de los panes y de los peces.

Las fechas se han sucedido unas à otras, y à pesar de esperar todos aquellos acontecimientos anunciados, ciertos hombres no pueden cumplir lo que predicen, pues las nieves influyen para que los lobos abandonen los montes y ocupen el llano, cosa que no pueden evitar, como no han evitado que se intente cobrar un arbitrio que la ley no autoriza, ni autoriza tampoco el pliego de condiciones.

En cambio, hay quien se obstina en decir que la oposición al cobro de este arbitrio era labor de sus enemigos políticos, y delante de gentes incultas, que no podían contestar, por que de estas cosas nada saben, se permitía sostener la eficacia del cobro y consentía que los dependientes de la autoridad exigieran el uno por ciento que muchos se atrevían à calificar de *nuevo panamá*, y se adelantaba à celebrar reuniones con los industriales que se negaban à pagar lo que no creían que fuese justo y legal, aconsejándoles arreglos con el arrendatario para que pagaran solamente la mitad del impuesto.

¡Oh tempora, oh mores! ¡Oh tiempo de los moros!, que dijo aquel estudiante, tu has sido el encargado de demostrarnos que nuestro jefe principia por mal camino para cumplir aquello de *Todo por Gandía, y para Gandía todo*. Los comentarios, caro lector, los dejé à tu discreción.

X

## LA SEDA

## II

Los agricultores españoles de hace 60 años no tuvieron la fortuna que los agricultores de Francia y de Italia.

El movimiento científico iniciado en aquellos países, que tanto éxito alcanzó, pasó absolutamente inadvertido en España, como si esta no formara parte de Europa.

Ni aquí se supo entonces que en el mundo existía un Pasteur, ni que eran conocidos sus trabajos, ni la prensa tuvo a bien ocuparse de la enfermedad del gusano ni del peligro que amenazaba a la riqueza sericícola.

Los sencillos labradores que desde inmemorial tiempo venían obteniendo inmenso producto dedicándose a la crianza del gusano de seda, comenzaron a observar que cada año las cosechas iban siendo menores. Vieron con sorpresa que avivando las mismas cantidades de simiente, el gusano obtenido era cada vez más escaso. Observaron que en sucesivos años, aún proporcionándose semillas más caras, las arrobadas de capullo obtenidas eran menores y que la calidad era peor, y sin haberse podido dar jamás la explicación de estos hechos extraños, llegaron por fin a convencerse de que no había más remedio que desistir de hacer seda, por que algo sobrenatural que no estaba a su alcance así lo había dispuesto.

¿Cual fué la intervención que la administración pública tomó para procurar evitar esta ruina? ¿Qué hicieron los ministros de Fomento, los directores de Agricultura y las Juntas regionales y locales, los laboratorios de ciencia, los profesores y todos los organismos directores que en aquel entonces había establecidos, que por cierto no podían ser más rudimentarios? ¿Qué campañas se iniciaron y fueron sostenidas en sus grandes periódicos y en las revistas científicas que en aquel entonces se publicaban?

Con decir que los hechos que en las aldeas venían desarrollándose no llegaron a ser conocidos de las grandes ciudades y mucho menos en las altas esferas de los gobernantes, queda dicho todo.

El daño fué reconocido solo cuando ya había terminado la era de exterminio, y cuando ya la producción sericícola estaba absolutamente perdida.

Si nuestro desdichado país hubiese estado organizado hace 50 años tal como ya en aquella época se encontraban las demás naciones europeas, en que la producción de la seda representaba importante riqueza, la crisis hubiera sido vencida; la ruina habría sido evitada, y hoy seguiría teniendo la agricultura de grandes zonas españolas, y especialmente la de Valencia, la riqueza de que gozaban antaño, y existirían millares de industriales dedicados a la filatura y a los tejidos de seda, todo lo cual vendría a representar un elemento importantísimo para el bien internacional que hoy no existe.

Si nuestra administración hubiese estado entonces dirigida por hombres ilustrados, por hombres menos políticos pero más conocedores de las ciencias naturales, y familiarizados con la marcha que seguían las naciones, no habrían pasado aquí casi inadvertidos los estudios a que venían dedicándose los sabios que trabajaban en los laboratorios y en el campo experimental, que al haber sido aplicados a nuestro país, seguramente habrían evitado la completa pérdida de la seda.

Las consecuencias que para España trajo esta verdadera catástrofe nacional, tolerada por los gobernantes de entonces y que seguramente pudo ser evitada, fueron por demás trascendentales.

Los agricultores, al convencerse de que ya no podían dedicarse a la crianza de la seda, arrancaron los centenares de miles de moreras que existían, cuya hoja valía cantidades inmensas de dinero; en las regiones más ricas de España, se presentó una importante crisis al dejar de

ganar los labradores todo aquel oro que representaba su bienestar. Los miles de jóvenes que se ganaban el sustento en las fábricas de filatura, quedaron sin trabajo, y esta pérdida representó otra nueva ruina en un centenar de poblaciones importantes.

Por último, en pocos años, al no existir ya primeras materias baratas, fueron desapareciendo casi todas las fábricas de tejidos de sedas de todas clases, terciopelos, damascos, rasos, gris, brocateles, etc etc. que tanta fama habían alcanzado dentro y fuera de España.

Las consecuencias de tanta desdicha han venido a ser, que de grandes e importantes exportadores de seda que siempre habíamos sido, nos hemos transformado en importadores, lo mismo de primeras materias que de artículos fabricados.

Hoy tenemos que comprar seda hilada, de la que traemos, de Francia 109,697 kilos que vale 2 841,072 pesetas; de China 10.538 kilos; de Italia 2.239 kilos y de la Gran Bretaña 597 kilos.

Seda cocida importamos 25.825 kilos que valen 2.517,937 pesetas.

Borra de seda compramos en el extranjero 218,064 kilos por valor de 3.483,000 pesetas.

Por último, en tejidos de seda de todas clases importamos cantidades verdaderamente enormes, que representan un número grande de millones.

Como de algunos años a esta parte hay alguna producción de seda en determinadas regiones de España, y sobre todo en Valencia, a pesar de que los gobiernos apenas han hecho nada para fomentarla, la pérdida casi completa de la industria de tejidos obliga a exportar casi la totalidad de la cosecha, para que de nuevo vuelva a entrar esta seda en España luego de manufacturada.

En el año 1912 hemos exportado 62.358 kilos de capullo, que ha valido 873.012 pesetas. Hemos exportado igualmente 51.600 kilos de desperdicios, por valor de 361.000 pesetas. Hemos mandado 59.664 kilos de seda cruda, que han valido 2 665,000 pesetas.

A América hemos exportado 12.935 kilogramos de tejidos de seda; 911 kilos de seda para coser; 257 kilos de seda labrada; 197 kilos de terciopelos, 921 kilos de pasamanería.

Hasta ahora, apenas han hecho nada los gobiernos para fomentar este renacimiento que se está iniciando en España.

Lo primero que los agricultores necesitan para que se logre conseguir algún positivo resultado, es disponer de moreras, disponer de simiente buena, barata y garantizada, y tener cultura y conocimientos para hacer la crianza siguiendo los procedimientos modernos y científicos.

Respecto al primer asunto, en el próximo artículo veremos lo que están haciendo los gobiernos de otros países y lo que hace el del nuestro.

En cuanto al segundo, lejos de favorecer la importación de buenas semillas, ha cometido la Administración el error de imponer derechos de Aduanas a las simientes extranjeras, cuando no tan solo habría de ser libre su entrada por las fronteras, sino que además debiera tener premios en forma de prima de importación para que los agricultores lograran tener esta simiente gratuitamente.

En el año 1912 se han importado 1.984 kilos, que valían 537,267 pesetas. Por este artículo la Administración ha recaudado 198 pesetas por derechos de Aduana, es decir una miseria, que nada ha beneficiado al Tesoro, y que en cambio perjudica el fomento de la riqueza.

En cuanto a la cultura que el Estado tiene el deber de dar a los agricultores, que se decidan a criar gusanos de seda, hasta ahora no existía en toda España más que la estación de Murcia. Ahora se han creado 2 más en el Puerto de Santa María y en Aranjuez, pero en condiciones que, como veremos en el artículo próximo, no son ciertamente las que se necesitan para que el cultivo de la seda logre alcanzar la importancia inmensa que debiera tener.

A. S.

Madrid, Enero de 1914.

## Páginas invernales

No podemos quejarnos del año 1914. El primer día nos ofreció un espectáculo brillante; la consagración de los concejales de la última hornada, con joven cabeza a la cabeza, cuadro hermoso, digno de un grupo fotográfico.

Al siguiente día, una ola de nieve nos invadió, y por lo desusado del espectáculo también resultó otro acontecimiento, y el encanto de los poéticos paisajes que nos brindaba el fenómeno dió ocasión para que la gente, arrebujaada en sus abrigos, quedara atónita y en contemplaciones de éxtasis ante las blancas vestiduras de la ciudad y del campo. ¡Hasta la naturaleza anunció la blancura, nitidez y frescura de los nuevos enviados para regir los destinos de Gandía!

A propósito de esto; hemos leído que un pueblo de una de las provincias del Norte, despues de copiosa y abundante nevada, ha sido invadido por una manada de osos. Aquellos lugareños, asombrados por visita tan inesperada organizaron batidas para hacerlos desaparecer; nosotros, los gandienses, acostumbrados a estas invasiones, hubieramos permanecido, seguramente, *inmunes*

Coincidiendo con la nieve de estos días, quizá empujados por el hambre, han bajado aquí, al llano, los lobos y los hemos visto de todas clases, gordos y bien presentados, flacos y cetrinos, vivarachos, alegres y decididos, de mirada viva, dominadora y penetrante, y de ladrido dulce; habiendo algunos *jacarandosos* que más se agitan en la invasión.

Como en aquel pueblo del Norte, los gandienses ante acometida tal y por no ser osos, sino lobos, han organizado una batida para hacerlos retirar a sus guaridas.

Han necesitado ver la manada con sus propios ojos, y por el temor de ser devorados han de demostrar su pujanza contra la fiera del enemigo.

Los gandienses hacen bien; a los osos los desprecian, pero con los lobos hay que sacar fuerzas de flaqueza y batirlos hasta en su retirada.

¿Qué pasará en esta lucha? ¿Quién vencerá a quien?

Lo ignoramos; lo que es seguro que los lobos, cuando cesen las nieves, desaparecerán del llano.

De otro modo, si se identifican con lo que estos mamíferos creían ovejas, se apoderarán del rebaño sin temor a los mastines.

Aun desapareciendo las nieves, hay que perseguirles para que no se altere la tranquilidad en el llano.

Y se les perseguirá, mal que pese a algún león que se constituya en defensor de estos carnívoros, como *rey de la selva*.

**Llamamos la atención de todos los liberales - demócratas, que siguen al señor Conde de Romanones, sobre la convocatoria que se hace en la cabecera de este periódico.**

: : RÁPIDA : :

A las 12'30 del 17.

El teléfono de la Redacción.

Tirriiin .. in... in... tirriiin...

—¿Quién llama?

—Asmodeo, desde la mansión señorial.

—¿Que deseas?

—Comunicarte el anuncio de la retirada de una candidatura y la noticia no menos infausta de que se tronchará la vara de Moisés, si no hay sumisión de los de la *claraboya*.

—¿Sí?, di; oigo bien.

—El señor, ha llamado a los chicos, con Hércules a la cabeza, y cuando oyó los acertados razonamientos que este le dió en un discurso sin desperdicio, como todos los suyos, se emocionó tanto que dirigiéndose a los pocos que de la *claraboya* acudieron, les dijo, con voz ahuecada y entrecortada: «Queridos amigos é ingratos subordinados; la conducta que ustedes siguen frente a Hércules, deja mucho que desear; le han abandonado inopinadamente, en estos momentos *históricos*; le han dejado solo con sus amigas las virtudes cardinales, es decir con las efigies de la casa, y semejante proceder es inaudito, incomprensible. Los antiguos, los de la *claraboya*, han de tener paciencia para que los chicos engorden; yo no desprecio a ustedes, ni les olvido; eso, no; como no desprecio ni olvido al que fué nuestro oráculo, llamado Maura, pero los tiempos, que han dado el reemplazo a este monstruo parlamentario, se han encargado también de echar a ustedes de la escena, con harto pesar mio, pues cuadra a mis propósitos estar allá con Dato, y aquí con los chicos ó conservadores de nuevo cuño. De otra suerte, señores de la *claraboya*, de no someterse a Hércules, escribo a D. Eduardo renunciando el distrito.

—«Y yo hago pedazos la vara de Moisés, que me entregó nuestro jefe y señor», dijo Hércules, lleno de gozo, al oír filípica tan dura.

Aquellos viejos mauristas, hincaron la rodilla y...

Desde la Redacción.

—¿Asmodeo, Asmodeo? ¡Este diablo ha suspendido la conferencia!

—¿Central, central; porqué ha quitado la comunicación?

—Por haber otros servicios urgentes (Tirriiin... in... in... tin...)

Se continuará y aclarará en el número próximo, cuando el diablo Asmodeo nos comunique los últimos detalles de cuanto ocurrió en el palacio del prócer. Hasta luego.

## Notas agrícolas

Con verdadera satisfacción nos enteramos por la prensa de las provincias de Albacete y de Murcia del éxito alcanzado por nuestro querido amigo D. Enrique Alberola en las conferencias que a requerimiento de aquellos agricultores, ha dado allí sobre el problema agrario en Levante.

No nos sorprenden los éxitos del Señor Alberola ni los entusiasmos despertados a su paso, y que de modo bien expresivo refleja la prensa de aquellas provincias; se trata de uno de los mejores prestigios dentro del movimiento agrario en Levante, y así no es extraño que el Sr. Alberola dé a sus conferencias un contenido agro-social interesantísimo, al ocuparse de las comunicaciones y transportes, del arancel del crédito agrícola, de la asociación; resolviendo, además, problemas de técnica y de práctica agrícola al estudiar la reconstitución del viñedo con pié americano, en su doble aspecto de la adaptación del portainjerto al terreno y de la afinidad de la vinífera para con el portainjerto; la aplicación científica y racional de los abonos y el cultivo del olivo y del almendro, árboles que con una acertada reconstitución del viñedo han de constituir la base de la riqueza agrícola en Levante.

Felicitemos a D. Enrique Alberola, y animamos a nuestro querido amigo en tan noble y fecundo apostolado, asegurándole que cuando se pone una voluntad firme y una palabra elocuente al servicio de una causa tan santa como la redención de la agricultura, se triunfa siempre.

**AYUNTAMIENTO**

**Supletoria 14 enero**

**Segunda de abono**

Con ausencia de los concejales de la *claraboya* y sin público femenino, aunque el sexo fuerte también hizo el vacío, se reunió el Ayuntamiento el miércoles de la semana pasada, para celebrar sesión supletoria de la ordinaria.

Se acordó: la adquisición de piedra para el entretenimiento de calles y caminos; la distribución de fondos y el nombramiento de predicador cuaresmal.

La instancia de D. José Roselló Carrió pidiendo la rescisión del contrato del arbitrio de pesos y medidas, dió lugar á un discurso sentimental de la presidencia, lamentando que el público no asistiera para que se penetrase de lo que es el impuesto, que explicó á maravilla; y aprovechó la ocasión para poner á las minorías como chupa de dómíne, por no haber acudido al acto: pero, á lo que quiso referirse fué á los cómodos conservadores de la *claraboya* que le abandonaban en aquellos momentos difíciles.

¡Para cuando son los amigos!

La verdad es que fue una lástima que el público no tuviera conocimiento de la oración municipal llena de doctrina administrativa, á pesar de que el sentimiento del auditorio hubiese sido grande al presenciar la separación imperdonable del concejal festivo, cuando llegó la votación.

Como explicamos en la última hora de nuestro número anterior, no se dió lugar á la rescisión, por seis votos, contra tres.

Nosotros votamos, desde nuestras columnas, con la presidencia; el acuerdo fué perfectamente legal y sentimos que el prócer lo haya desautorizado y se haya ido con el concejal festivo, como se verá en el siguiente capítulo, que dicen los escritores de folletín.

**Ordinaria 19 enero**

**Tercera de abono**

La filípica de la mansión señorial dió su resultado; todos los concejales de todas las procedencias del conglomerado *datista-católico-reformista-ligero-demócrata* acudieron á la sesión, haciendo honor al cornetín de órdenes y ante el temor de que la vara de Moisés se hiciera pedazos con perjuicio para el queso de Flandes.

De las minorías no asistió más que la republicana.

El público invadió el salón presagiano que entraría en los ediles el buen sentir y definirían *todo eso del uno por ciento*.

Se abre la sesión y en despacho ordinario se acordó: La adquisición de 1.500 metros de piedra machacada y 500 metros de rastrillo, en subasta pública. Que Simón Ferrer Escrivá preste fianza hipotecaria del arbitrio de puestos. Aprobar el padrón de habitantes y satisfacer al Notario lo devengado en las actas de subasta. Quedó enterado el Ayuntamiento de una comunicación de la compañía del Ferrocarril del Norte, sobre el servicio de trenes.

A propuesta del concejal festivo, se amplió el plazo de constitución de fianza al contratista del Teatro principal.

Ahora viene lo gordo. Se rescindió el contrato de arriendo del arbitrio de pesos y medidas de uso obligatorio, del que fue rematante D. José Roselló. La fuerza de la presidencia no pudo dejar *incólume* la sesión anterior. Se cobrará, sí, pero por administración, y los contribuyentes que en gran número presenciaban esta determinación del Ayuntamiento, comprendieron que el mandato del prócer se cumplía en todas sus partes, y aplaudieron el acto.

El ciudadano López pidió que el uno por ciento del arbitrio se divulgara para que el público sepa á que atenerse, y que se circulen hojas impresas.

Por nosotros que se circulen; votamos con el joven y simpático concejal.

No se dió lugar á una proposición para que por medio de mensaje se acudiera al gobierno pidiendo la terminación de la guerra. El señor Arias sabe donde le aprieta el zapato; presentó una contra-proposición de *no ha lugar á deliberar*, que se aprobó por mayoría. El concejal festivo votó en contra; la inscripción del

Templo de Delfos quedó hecha pedazos.

La sesión fue laboriosa.

El público salió asqueado por no oír la elocuente palabra de la presidencia.

Si hubiera acudido á la sesión del catorce, que no hubo nadie, la hubiese admirado.

A otra será.

¡Ah! Los de la *claraboya* se han declarado ovejas y por miedo á la iracundéz del jefe, acudieron á la sesión.

**Locales**

¡Adios independiente! *Revista de Gandía*, blasona de independencia con una frescura que corre parejas con el frío que hemos alcanzado estos días, sin tener presente que tratándose de un periódico *consagrado*, faltando al octavo mandamiento, se expone á que la autoridad competente disponga se suprima lo que hay debajo de sus titulares. pues la Divina Entraña anatematiza á los que faltan á la verdad tan descaradamente. Ahí está la colección del periódico que no nos dejará en el lugar que queda el colega al infringir aquel precepto del decálogo.

Esas explicaciones, para los habitantes de las Pampas; aquí sabemos como las gasta la *Gallofa*. Con equilibrios y patines no se puede utilizar el *Syllabus* en forma acomodaticia. Ya lo hemos dicho antes de ahora.

Una ligereza de *Revista de Gandía*, en desacuerdo con el octavo mandamiento. Dice que el Ayuntamiento celebró sesión el lunes 12, y apunta los acuerdos. ¿Han visto ustedes semanario más atrabiliario.

Luego no quiere apellidarse órgano de la Casa de las virtudes cardinales. Le mandarían las cuartillas, y diría: «las sesiones ordinarias se celebran los lunes, pues á encajar la que no se celebró»; ¡vaya, vaya, independiente revista!

Si no laboraras de encargo, hubieras sabido que el lunes 12, no hubo sesión; se celebró el 14, por segunda convocatoria.

Ha sido ascendido á Teniente Coronel de la Guardia civil y nombrado Jefe de la comandancia de Cuenca, nuestro querido y particular amigo D. Manuel Gimenez Martinez.

Nuestra enhorabuena.

Procedente de Logroño, ha llegado á esta ciudad, con el objeto de pasar una temporada en casa de sus parientes los señores de Trevijano, la hermosa señorita Pelaya Cabezón.

En el próximo número publicaremos un artículo literario de la señorita María Andreu, alumna becaria de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

El 20 del actual celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo y correligionario, el joven abogado D. Fabián Peiró. Con este motivo fue cumplimentado por sus numerosos amigos, correspondiendo el festejado con habanos, licores y dulces.

La compañía del Norte ha publicado unos itinerarios con todos los trenes que circulan por la región valenciana, que son de gran utilidad por los datos completos que contiene.

Agradecemos los ejemplares que ha tenido la atención de remitirnos; y cuando no estemos tan abrumados

de original, insertaremos lo que de más indispensable deba conocer el público de Gandía.

Restablecido de la enfermedad que venía sufriendo nuestro querido amigo D. Rafael Gil Micolau, Secretario del Juzgado de este partido, hemos tenido el gusto de saludarle y de felicitarle por haber recobrado su salud.

Desde estas columnas damos á tan buen amigo nuestra enhorabuena.

El Teatro Serrano está haciendo esfuerzos para que no decaiga su nombre. Su dueño D. Silvestre Furió no escatima medio para dar al público gandiense una distracción culta todos los sábados y domingos. «La Bestia humana», hermosa y sensacional película, en colores, de 2500 metros, será la que se exhibirá el sábado y domingo próximos.

El día 14 del actual falleció doña Carolina Icardo Moscardó, esposa de nuestro particular amigo D. Ramón Antolino Faus, comerciante de esta plaza.

Al viudo y apreciable familia, que les embarga honda pena, enviamos nuestro sentido pésame.

También dejó el mundo de los vivos, el 14 del corriente mes, doña Aurora Ortola Perpiñá, esposa de nuestro buen amigo D. Juan Jesús Andreu.

Comprendemos su pena y nos asociamos con nuestros consuelos, á su justo dolor.

**SECCION RELIGIOSA**

**IGLESIA COLEGIAL**

Día 25.—Domingo 3.º después de la Epifanía.

A las nueve, Misa Conventual con explicación del Santo Evangelio.

**IGLESIA DE S. JOSE**

A las cuatro de la tarde dará principio el Ejercicio de los Siete Domingos al Patriarca S. José.

**SE ALQUILAN**

dos espaciosos almacenes de 400 y 500 metros cuadrados respectivamente propios para la confección de cajas frutas, situado en Gandía á continuación del puente nuevo carretera de Oliva frente al de D. Simón Felix.

Razón González, 11

La mejor pomada para los

**SABAÑONES** se vende en la farmacia

**ADROVER**

— Calle Mayor.—GANDIA —

**PEDRO ESTÉBAN**

— Gonzalez, 11, GANDIA —

Representante de la casa de **SANTIAGO NEUFORER** y de la Fábrica de Harinas

**Sres. P. Andrieux, Ratié y C.ª**

**VILLANA**

**ENRIQUE RIBERA SANCHO**

Proporciona dinero á préstamo con hipoteca, al seis por ciento anual.

Domicilio: Solares de Santa Clara, 5.

**Mercados**

INFORMACION

**Pasa**

La situación no ha experimentado variación alguna desde nuestra anterior reseña.

En cuanto á la demanda de los mercados consumidores extranjeros puede decirse que continua inactiva por hallarse actualmente provistos para poder atender sus necesidades, sin embargo, es de esperar que tan pronto como vayan disminuyendo las existencias en los mercados ingleses, se anuncie otra vez la demanda y se decidan á pedir algo más.

**Exportación de pasa por los puertos de Gandía y Denia**

Resumen comparativo hasta el 20 de Enero de 1914

DESTINOS	Cosecha 1913 Quintales	Cosecha 1912 Quintales	Diferencia favor 1913 Quintales
Londres	110940	108208	2732
Liverpool	49500	43094	6406
Otros puertos	190410	79322	111088
<b>TOTAL</b>	<b>350850</b>	<b>230624</b>	<b>120226</b>

**Naranja**

Continúan siendo muy contradictorias las opiniones referentes al alcance de los daños ocasionados por las últimas heladas en la cosecha de naranja en todas las zonas productoras de la región levantina, que aun no se han podido calcular de una manera cierta.

Efecto de ello, hay verdadera ansiedad por conocer la condición en que llega la fruta a los mercados consumidores y hoy mismo tenemos aviso del arribo en Londres del vapor «Hiedelberg» con fruta de esta procedencia, y en el próximo número podremos ilustrar á nuestros amigos con detalles completos de las condiciones en que llega la naranja á aquellos mercados.

En la subasta del lunes 19 del corriente nuestro corresponsal de Londres nos telegrafía.

Mejor demanda para la fruta de Gandía mercado mejorado seis peniques 420 de 9/6 á 12/714 de 13/ á 16/ y 1064 hasta 18/.

De Hamburgo telegrafían el martes. Otrecidas 21.000 cajas frío continua mercado sostenido.

**Fletes**

Agrupación exportadora continua recibiendo vapores á 1/- para Londres y Marcos 1'25 para Hamburgo.

Para sábado y domingo cargará esta agrupación vapores para Bremen, Hamburgo y Londres.

Los fletes de otras entidades continúan á 1/ 1/12 para Londres y 1.40 marcos Hamburgo.

**Exportación por el puerto de Gandía**

Embarcado hasta 20 Enero 1914

Naranja cajas	Cebolla cajas	Mandarinas cajas
267840	119600	9990

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y Almacén de Materiales de Construcción

Fundada en 1880

ANTONIO V. VIDAL

MAESTRO DE OBRAS

CONSTRUCCIONES DE CEMENTO ARMADO  
Y GRANITO

Fábrica: Rausell, 3 y 5  
Despacho: Germanías, 15  
Teléfono, núm. 23 **GANDIA**

M. Paniagua y C.<sup>a</sup>

Mayor, 60. (Frente a la tienda de tejidos de D. Bartolomé Ferragud)

Unica casa en Gandía dedicada exclusivamente al ramo de electricidad



En esta casa encontrará el inteligente público un gran surtido en el ramo de electricidad, como cables desnudos y cubiertos, flexibles, hilos, interruptores Paiste, de palanca y de alta tensión hasta 10.000 voltios, conmutadores, timbres, cafeteras, calentadores de agua desde 1/4 de litro de cabida hasta dos litros, hornillos timbres polarizados, contadores, planchas, pilas secas, bujías para pianos, teléfonos llamada por magneto y por pila (domésticos) pararrayos, resistencias líquidas, cortacircuitos de alta y baja tensión, pértigas de maniobra hasta 20.000 voltios, desconectadores, bobina de self-inducción, aisladores rizados, pasamuros para 6 y 10.000 vollios, motores, ventiladores, correas, aceites lubricantes, amperímetros, voltímetros, etc., etc. á precios sin competencia. Gran surtido en lampistería, para salas, comedores y dormitorios; plafones y faroles última novedad.

Se montan toda clase de instalaciones eléctricas y de riego

Recomendamos á todo el mundo nuestra verdadera lámpara irremplible

**Stark**

Los Sabañones

(Pruñons, Panallons)

Se curan en 24 horas con la Pomada ADROVER

Precio: DOS REALES caja

De venta en todas las farmacias.

Al por mayor: José Adrover, farmacéutico.-Gandía

HISPANOL

RESOLUTIVO INFALIBLE

Remedio seguro y eficaz para curar las quemaduras, torceduras, contusiones, orquitis, erisipelas, etc., etc.

(Véase el prospecto)

PRECIO 1.50 PESETAS, FRASCO

De venta en todas las farmacias

MAQUINAS DE COSER

FRISSTER Y ROSSMANN

Máquinas de hacer calceta. Bicicletas. Depósito de aceites, grasas para maquinaria y accesorios en general

Agentes A. VIDAL Y H<sup>nos</sup>. Paseo de las Germanías, 13

Teléfono núm. 23 - GANDIA

Pedro Estéban

Gonzalez, 11, GANDIA

Representante de la casa de D. Santiago Neuhofer :

Importador de frutas verdes y secas :

Cebollas, patatas, etc. etc.

LONDRES

EL INSECTICIDA FENIX



Extermina por completo el POLL ROIG, POLL NEGRE, Serpeta, Cotonet y Negrilla de los naranjos, sin perjudicar al arbol ni al fruto.

ES MAS BARATO que los demás, porque no va envasado en latas que los encarecen. Patentada la solidificación. No obstruye los pulverizadores. Una prueba convence para proclamarlo el mejor de los insecticidas.

Paquete 50 céntimos, De venta: Droguería de San Francisco, 75, Valencia

EN GANDIA: A. VIDAL Y H.<sup>no</sup> GERMANIAS, 13

Las mejores LAMPARAS FILAMENTO

Perillas para electricidad y las más baratas, las vende la **CASA GRAS** Calle Mayor, número. 51 GANDIA

Recomendamos esta casa para hacer toda clase de instalaciones como son: Electricidad, Gas y Aguas potables, pues es el establecimiento que más barato trabaja.

También se hacen toda clase de trabajos de hojalatería.

IMPRESA Y LIBRERIA

DE JOAQUIN FERRER

MAYOR, 71.-GANDIA

Se hacen toda clase de impresiones. Grande y variado surtido en papeles de todas clases y en objetos de escritorio. Libros de texto y material para las escuelas. Postales y estampas.

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCIÓN

DIRIGIDO POR

D.<sup>a</sup> AMPARO OLMOS

CALLE DE CANALEJAS Y ALCALÁ DE OLMO, NUM. 14

GANDIA

- : Enseñanza completa de corte y confección de vestidos para señoras :  
Abrigos, Sombreros, etc., etc.
- : Lencería para señoras y caballeros, Canastillas para recién nacidos :  
Trajecitos para niños, estilo sastre
- Verdadero corte parisién. Honorarios módicos. Facilidades en los pagos

Al propio tiempo tiene el gusto de participar haber establecido dos nuevas secciones: una dedicada á la confección y arreglo de Sombreros de señora, y otra á la de Corsés de todas hechuras, así como también á la de fajas ortopédicas. Ambas responden á todas las exigencias de buen gusto y perfecta conformidad con los últimos figurines nacionales y extranjero. La larga práctica y el perfecto conocimiento de varios sistemas de corte que posee la directora son la mejor garantía que ofrece á las alumnas para obtener resultados prácticos en la enseñanza. Las especiales condiciones que reúne nuestro nuevo domicilio, calle Canalejas y Alcalá de Olmo, núm. 14, nos permite admitir alumnas á toda pensión

Linea regular de Vapores para el transporte de NARANJA á granel y en cajas entre los puertos de GANDIA Y CETTE Salidas directas bisemanales por los

Vapores: Vicente Salinas - Pedro Pi - Federico - Goya-Cullera - Comercio - Antonia.

Consignatarios: A. Ferrer Peset y H.<sup>os</sup>

Agente: FRANCISCO DIEGUEZ

CARMEN, 1 TELEFONO, N.º 3

Gandia

TORRES



DENTISTA

GERMANIAS 15, PRAL.-GANDIA

Operaciones sin dolor

Dentaduras sin paladar

Coronas y puentes americanos

y todo lo relacionado á la odontotecnica

DEPÓSITO DE MATERIALES para la confección de frutas

Representante de los productos insecticidas **Marca "EL SOL"** para combatir las plagas del naranjo y limonero, almendro, olivo, melonares, frutas y alfalfa. Para más detalles dirigirse al representante

PASCUAL MORATAL

CANALEJAS, 36, GANDIA